



牛江镇人大打造“人大代表+侨胞”履职模式 凝聚力量助推侨村新发展

阡陌纵横，稻香飘飘，这是牛江镇高联村的生态写照。高联村是恩平市知名侨村，冯雪茂、冯活晓、冯卓凡等杰出乡贤都为恩平发展作出贡献。牛江镇人大积极配合、因势利导，充分结合高联村的侨村优势，打造“人大代表+侨胞”履职模式，广泛凝聚社会力量，写好“侨”文章，深化“侨”服务，盘活“侨”元素，突出“侨”资源，绘就侨村发展新画卷，助力“百千万工程”提质增效。

文/图 吴健争



▲高联村建设侨心公园，凝聚侨力促发展。

▼牛江镇人大组织代表到高联村开展视察调研。



凝聚侨心 发挥侨力

牛江镇人大推动各级代表关注高联村的发展，各级代表积极出谋划策，推动高联村侨建取得扎实成效。在人大代表的监督下，高联村始终坚持党建引领，围绕“了解侨情、凝聚侨心、发挥侨力、服务侨胞”工作原则，组建侨联小组，由村党组织书记任组长，3名侨胞担任组员，最大限度地侨胞团结起来。该镇人大代表黎彩云表示：“在镇村两级的积极帮助下，高联村与侨胞保持紧密联系，侨建取得了新突破。”高联村建立村民理事会平台，与侨胞建立常态化联络机制，在侨胞的大力支持下，该村的基础设施日益完善。在侨胞的支持下，高联村筹措资金约600万元推进村委会办公楼升级改造

工程；建设侨心公园，村民群众茶余饭后有了休闲好去处。该村还积极动员侨胞和外出乡贤，整合教育资源，投入约200万元，将雪茂学校打造成全镇首个提供午托服务的小学，公共服务供给能力不断提升。高联村的产业也进入发展快车道，助力村民增收。高联村大力发展“稻稻薯”轮作种植模式，通过“公司（合作社）+基地+农户”的生产模式，培育丰江农业专业合作社成功申报广东省标杆合作社。2024年，高联村集体经济经营性收入17.32万元，同比增长11%；农村居民人均可支配收入2.8万元，同比增长10%。

引导侨务资源助力乡村振兴

为充分利用好侨务资源，牛江镇人大代表积极建言献策，助力高联村写好

新时代“侨”文章。陈群英等人大代表提出，充分依托“侨胞之家”，加强与侨胞的沟通，发动侨胞为家乡建设出资出力。人大代表的建议得到了落实，并取得良好成效。据了解，高联村借助侨资侨力，设置垃圾收集点10个，建成污水处理设施5座、无害化农村公厕7间。2024年，完成两湖村厕所的升级改造，完成高佃村村屋外立面改造30间。同时，高联村还通过认捐、认种、认养等方式，发动侨胞参与村庄绿化管护，推动形成“人人种树、处处种树”的浓厚氛围。村民冯阿姨表示：“在华侨的支持下，这两年村里的变化很大，新建了绿道、凉亭，还有健身设施，就像住在了公园里。”此外，在各级人大代表的建议下，高联村积极实施农膜回收奖励方案，设置2个农膜回收点，并实行分片包干责任制，进一步减少农膜污染。目前，高联村已累计回收废旧农膜超30吨。高联村还以乡情乡音为桥梁，探索华侨赋能基层治理新模式，通过“华侨+调解”形式，以涉侨法官工作室为牵引，多渠道吸引侨胞参与乡村建设和基层治理，2024年以来，已调解各类纠纷30余起。通过村民理事会平台，建立常态化乡亲联络机制，让“大家的事情大家办”蔚然成风，提升乡村运行规范化水平。

担当不缺席，履职不缺位。牛江镇人大将进一步深化“人大代表+侨胞”履职模式，发挥好人大代表作用，用好“侨”元素，写好“侨”文章，讲好“侨”故事，推进人居环境提升，做大做强乡村产业，以“侨”资源助推“百千万工程”取得新的更大成效。

恩平冯氏乡亲和优秀学子齐聚一堂 弘扬传统 共话进步

2月6日，2025年恩平冯氏杰出乡亲和优秀学子新春座谈会举行，活动搭建了良好的沟通桥梁，长辈了解后辈的学业和成长，为后辈的发展成才提出建议；后辈汇报在校学习、生活情况，积极回应亲家关切。本次座谈会由恩平冯氏宗亲联谊会、恩平市恩城春福邦爱心互助协会主办。

恩平素有重读书、爱读书的文化氛围，歌马举人村“笔筒量米也要教子读书”的优良传统更是广为人知。作为恩平人口最多的姓氏之一，冯氏走出了“中国航空之父”冯如、恩平革命先辈冯燊、中国工程院院士冯培德等名人。去年，恩平冯氏首届优秀学子颁奖大会举办以来，恩平冯氏宗亲通过各项活动，积极弘扬热爱读书的良好社会风气，进一步激励广大学子为家乡建设和祖国发展贡献力量。

文/图 吴健争

乡亲大力支持 学子奋勇前行

本次座谈会共有23名冯氏学子参加，他们来自中山大学、广州中医药大学、广东工业大学、广东财经大学、南京理工大学、广东金融学院、五邑大学等高校。在迷茫的时候，我会想起冯氏奖学金给予我的帮助。这份支持不仅仅是物质上的帮助，更是精神上的支柱，让我能安心在校园里学习。”目前就读于五邑大学法律专业的冯嘉谊对宗亲的支持和帮助表示感谢，并分享了自己在大学的学习与生活情况。冯嘉谊表示，在学习专业课时，复杂的理论曾让她一度陷入困境。但在老师的耐心指导和同学们的热烈讨论中，她逐渐找到了学习的方法和乐趣。通过查阅大量的法律资料、参与小组项目，她不仅掌握了专业知识，更培养了自己独立思考解决问题的能力。同时，在大学的社团里，她结识了许多志同道合的朋友，大家一起策划组织活动、项目，共同面对挑战和困难，让她学会了团队协作，明白了沟通与理解的重要性。她从最初的羞涩内向变为如今能够自信地在众人面前表达自己的想法。冯嘉谊的发言得到不少长辈的点赞。

冯浩翔还表示，宗亲的奖学金，不仅是对他们学习成绩的肯定，更是一种激励，让他们感受到家族的温暖。“我们冯氏学子将以更加饱满的热情和昂扬的斗志，投入到学习和生活中。我们会努力掌握更多的知识和技能，培养自己的创新能力和实践能力，将个人的成长与国家的发展紧密结合起来。”冯浩翔说。

冯嘉谊、冯浩翔都是去年恩平冯氏首届优秀学子颁奖大会的受惠者。本次活动共奖励68名冯氏学子，学子们获得1000-6000元不等的奖学金。本次座谈会是对奖学金发放以来同学们学习过程的回顾。为顺利举办本次座谈会，冯卓凡、冯卓章、冯文华、冯仲儒、冯敦红、冯灼棋、吴虹云等乡亲每人赞助2000元，乡亲冯安华支持1000元，共筹集1.5万元。

乡亲循循善诱 饱含无尽关怀

座谈会上，多位杰出乡亲结合自身经历，循循善诱，与同学们促膝长谈，长辈们的关怀蕴含在真挚的语言中。年逾古稀的冯仲儒回忆了20世纪七八十年代自己由于缺乏知识而吃过的苦。正因如此，他奋发图强，自学成才，考取了机械工程师，并创办了一番事业。“如今，我在工厂里坚持每天拿着铅笔画图，也积极了解最前沿的科技。”冯仲儒还举了Deep-Seek创始人梁文锋的事例，勉励同学们不怕困难，认真读书，争取未来报效祖国。

“家乡恩平以拼的劲头、实的作风、争的意识在高质量发展道路上奋力奔跑，取得了一系列喜人的成绩。工业方面重点产业集聚成势，农文旅融合发展，在建设特色明显、富有活力、宜居宜业宜游的现代化县城的道路上稳步前行。”恩平冯氏杰出乡亲冯文华勉励同学们多关注家乡发展，学成后为家乡发展贡献力量。杰出乡亲冯国基表示：“大学只是大家的新起点，大学的学习更多的是要自觉，大家要主动学习，继续努力，学到真正的本领，这样才能在未来站稳脚跟。”乡亲冯惠平表示：“支持教育发展，力度再大都不为过。近年来，恩平教育发展脚步不断加快，取得了显著成绩，获得社会各界好评。冯氏宗亲设立奖学金，旨在为考上大学的同学们提供实实在在的助力。”

据悉，去年的恩平冯氏首届优秀学子颁奖大会取得了良好效果，未来，在杰出乡亲和企业家们的支持下，奖学金活动将继续办下去。



恩平冯氏杰出乡亲和优秀学子进行座谈交流。

东成镇人大听民声集民意强监督 助力圩镇旧貌换新颜

全力助推美丽圩镇建设

自“百千万工程”实施以来，东成镇坚持以头号工程的力度推进“百千万工程”，全力推进强镇兴村富民，获得典型镇培育资金1600万元。在推进美丽圩镇建设的过程中，东成镇人大扮演了重要角色。

据悉，在推进美丽圩镇建设的过程中，东成镇坚持规划“一张图”、布局“一盘棋”，立足实际，因地制宜，聚焦自身资源禀赋和特色优势，结合人大代表意见建议，科学编制相关方案，以提升镇域整体竞争力和居民生活质量为核心目标，聚焦人居环境整治、圩镇风貌提升、公共基础设施提升、镇域经济发展、社会治理增效，形成“一轴两核四区”的发展布局。其中，“一轴”指的是串联镇域主要发展节点的工业发展轴；“两核”是指特色园区、商贸中心两个核心功能区域，旨在强化镇域服务能力；“四区”是指根据资源禀赋和产业特色，划分为产城融合区、产教融合区、文旅体发展区及绿色发展区，力求实现产业融合与城乡一体化发展。

东成镇人大充分发挥人大代表的能动性，收集群众意见，将美丽圩镇建设思路整合为“七个一”，即一个美丽乡间入

“你看，我们镇多漂亮，真的是旧貌换新颜。”东成镇群众梁先生骄傲地说。在东成镇人大代表的共同努力下，该镇美丽圩镇建设渐入佳境。今年春节假期，不少回来的乡亲都点赞焕然一新的圩镇面貌。

文/吴健争

全过程监督工程施工

东成镇人大代表对美丽圩镇工程的施工进行全过程监督。为了让大家对建设效果有更加直观的了解，东成镇人大要求施工方对街道外立面美化的3种方案进行展示，供人大代表和群众投票。施工过程中，圩镇人大代表和居民代表到现场观看，对于排水、坡度等细节问题提出意见建议，及时把问题解决在施工过程中。此外，结合圩镇建设需求，根据群众反馈的意见，施工单位对相关建设内容进行了优化。相关工程完工后，东成镇人大代表还参与到具体的美化事项中。如，该镇人大专职副主席、镇人大代表周卫国与工作人员一起创作沿街壁画。东成镇升级改造绵湖桥，增设非机

口通道、一条美丽示范主街、一片房屋外立面提升样板、一处美丽圩镇客厅、一个干净整洁农贸市场、一条美丽河道和一个绿美生态小公园。目前，相关项目已基本完工，一条条镇区道路提质升级，一片片镇街风貌整洁有序、处处基础设施不断完善，东成镇迈向高质量发展的新篇章。

东成镇人大还在圩镇居委会召开人大代表助力美丽圩镇建设活动座谈会，邀请人大代表、圩镇居民代表、商户代表、华侨代表共同参与，就如何助力美丽圩镇建设各项工作各抒己见，建言献策。通过开门见山的沟通，东成镇人大收集了包括改善村容村貌、用电安全、改善交通不畅、街灯安装、村道维修等意见建议，群众以主人翁的身份为圩镇建设出谋划策。

动车道和种植乔木樟树，打造美观且具有特色的乡间人口通道。

东成镇对吉祥大道、中兴街、东升街和侨苑路共2.2公里进行道路管网配套设施提升、三线整治及非机动车道建设，并对振兴街、兴隆街和如意街进行硬底化。同时，对吉祥大道、东升街、中兴街等圩镇主要道路沿街房屋的外立面进行改造升级，个性化设计商铺广告招牌，全面提升街道沿线建筑的整体风貌。同时，消除老旧建筑物存在的安全隐患，让广告招牌符合城市管理规范，又能展现城镇韵味。

东成镇在该镇文化广场新建350平方米的圩镇美丽客厅，打造集圩镇文化展示、市民休闲、娱乐等功能于一体的特色区域，丰富居民休闲娱乐方式。升级改造东成农贸市场2800平方米，改善市场排水照明设施等，为群众打造功能齐全、购物便利的消费环境。实施美丽河道建设工程，建设全长1公里的碧道，配套厕所、健身小广场等公共服务设施，打造集休闲、观光于一体的“水清、岸绿、景美”的美丽河道景观。

此外，东成镇还对文化广场和侨联小广场进行综合改造提升，利用闲置的公园绿地增设儿童游玩区、风雨廊道、健身小公园等，并完善相关配套设施，为群众提供舒适的休闲场所。

关注我们



江门日报恩平记者站
腾讯视频号



记录时代
发现美好



江门日报恩平记者站
微信公众号



做好玩的微信
写好看的新闻



江门日报恩平记者站
抖音号



记录时代
发现美好

广告